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¡õMóÄ‹ �“ ›e`Äሽ ቁጥሮች 

 
 

U°^õ 
3 

 

 

 

  

 

 

 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

SÓu=Á  
በአምስተኛ ክፍል የጀመራችሁትን የአልጀብራ ትምህርት በዚህ የክፍል ደረጃ በሰፊው ትማራላችሁ፡፡ ምዕራፉም 

የሚጀምረው ቀለል ያሉ ክፍልፋይ ቁጥሮችን፣ አስርዮሾችን፣ በመከለስ ነው፡፡ የክፍልፋዮች፣ የአስርዮሾች፣ 

የመቶኛዎች አቀያየርና ዝምድናቸውን በዚህ ምዕራፍ ውስጥ ትማራላችሁ፡፡ 
 

 

3.1 ¡õMóÄ‹” በዝቅተኛ ሂሳባዊ ቃል መግለጽ 
ቀደም ሲል ስለክፍልፋዮች የተማራችሁትን ታስታውሳላችሁ? ለማስታወስ እንዲረዳችሁ የሚከተሉትን 

ጥያቄዎች ስሩ፡፡  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

የምዕራፉ ¾ST` ¨<Ö?„‹፤ ከዚህ ምዕራፍ (ትምህርት) በኋላ ተማሪዎች፡ 

• የክፍልፋዮችን እና አስርዮሽ ቁጥሮችን ምንነት ታስረዳላችሁ፣ ሁለቱም ጽንሰ ሀሳቦች አንድ 

አይነት ቁጥርን በሁለት መንገድ መግለጽ እንደሆነ ታብራራላችሁ፡፡ 

• ክፍልፋይ እና አስርዮሽ ቁጥሮችን የመደመር፣የመቀነስ፣የማባዛትንና የማካፈልን እንዲሁም 

ቁጥሮችን በቅደም ተከተል ታስቀምጣላችሁ፡፡ 

• ከክፍልፋዮች እና አስርዮሽ ቁጥሮች ጋር የተዛመዱ ፕሮብሌሞችን ትፈታላችሁ፡፡ 

 

}Óv` 3.1  
 

1. የ  ላዕልና ታህት ለዩ፡፡ 

2. ከሚከተሉት ውስጥ ህገኛ ክፍልፋይ፣ ህገወጥ ክፍልፋይ እና ድብልቅ ቁጥሮችን ለዩ፡፡ 

3  33  

3.  ወደ ቅልቅል ክፍልፋይ ለውጡ፡፡  

4.  ቢሆን፣ የ′ሀ′ን ዋጋ ፈልጉ፡፡ 

5. 9 ን ወደ ህገወጥ ክፍልፋይ ለውጡ፡፡  

6. ከተሰጡት ክፍልፋዮች ውስጥ ከ  ጋር �Ÿ<M የሆኑትን 

ክፍልፋዮች ለዩ፡፡ 
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ቁጥሮችን በትንትን መግለጽ ክፍልፋዮችን በዝቅተኛ ሂሳባዊ ቃል ለመግለጽ ይጠቅማል፡፡ የአንድ ሙሉ ነገር 
“ክፍሎች” በብዙ አይነት ክፍልፋይ መግለጽ ይቻላል፡፡ የሚከተሉት ምስሎች ን በተለያዩ መንገዶች ማግኘት 

እንደምንችል ያሳያሉ፡፡ 
 

 

 

 

 
 

ምስል 3.1 

” ¨Å ´p}— H>dv© nM TnKM ƒ‹LL‹G<; L°K<”“ �I~” �”ÅT>Ÿ}K¨< uƒ”ƒ” �”éõ' :: 

L°K<“ �I~ ¾Ò^ ƒ”ƒ” ›L†¨<:: ላዕሉንና �I~” uƒMl ¾Ò^ ›"óÃ w“"õM  �“Ñ—K”::  ¾  

´p}— H>dv© nM SJ’<” ›e}ªL‹G<; L°K<“ �I~ Ÿ1 ue}k` K?L ¾Ò^ ƒ”}“ ŸK?L†¨< ¡õMፋ¿ 

u´pƒ— H>dv© nM }ÑKç �”LK”:: ¾T>Ÿ}K<ƒ” UdK?­‹ ›e}¨<K<::  

 

 

 

 

 

 
 

ማስታወሻ፡- ላዕሉና ታህቱ ከ1 ቁጥር በስተቀር የጋራ አካፋይ ከሌላቸው፣ ክፍልፋዩ ዝቅተኛ ሂሳባዊ ቃል ነው 

እንላለን፡፡ 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

 

 

 

 
 

 

አንድን ክፍልፋይ በዝቅተኛ ሂሳባዊ ቃል ለመግለጽ 

• የላዕሉንና የታህቱን ትልቁን የጋራ አካፋይ (ት.ጋ.አ) ፈልጉ፤  

• ላዕሉንና ታህቱን በት.ጋ.አ. አካፍሉ፤  

• ውጤቱን አስቀምጡ፡፡ 

 

    

    

UdK? 1 

1. ¾T>Ÿ}K<ƒ” ¡õMóÄ‹ u´p}— H>dv© nM ÓKè::  

G.                K.  

 

 

SõƒH@ 

      G)  ¨ÃU  U¡”Á~U ¾150 �“ ¾120 ƒ.Ò.›. 30 ’¨<::  

 

 

¾uKÖ u´p}— H>dv© nM SÓKê Ÿ}‰K �”SMŸƒ::  QÑ ¨Ø ¡õMóÃ ’¨<:: 

:: ÃIU ÉwMp lØ` ’¨<:: 

K)   

 

÷)10 ÷)30 ÷)3 

÷)10 ÷)3 ÷)30 
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S<K< lØ` u¡õMóÃ SM¡ SÓKê �”ÅT>‰M ›e�¨<c<::  

4    '  18     

KSK< lØa‹U }S××˜ ¡õMóÄ‹” TÓ–ƒ �”‹LK”::  

 

 

 

 

 

 

 
 

  

 

 

 

 

 
 

 

SMSÍ 3.1 
 

¾T>Ÿ}K<ƒ” ¡õMóÄ‹ u´p}— H>dv© nM ÓKè::  

G.                 N.    W.             c.   

K.        S.              ረ.             ሸ.  

 

3.2 ¡õMóÄ‹” ¨Å ›e`Äሽ ቁጥሮ‹ �“ መቶኛዎች Sk¾` 

3.2.2 ክፍልፋዮችን ወደ መቶኛ የመቀየር ዘዴ 
 

 

 

 

 

 

 

 
 
 

ታስታውሳላችሁ? 
5ኛ ክፍል ስለቁጥር ቤት የተማራችሁትን አስታውሱ፡፡ ቁጥሮች በቁጥር ቤት አቀማመጥ ዋጋቸው (መጠናቸው) 

ይወሰናል፡፡ 

}Óv` 3.2  
 

የሚከተሉትን እውነት ወይም ሀሰት በማለት ለዩ፡፡ 

  ሀ)  0.1                    መ)  0.8 

  ለ)  0.6                      ሠ)  0.15 

  ሐ)                   ረ)  0.03 
 

 

 
 

UdK? 2 

  4   

  18   

 

 

  

    1  = … 
 

 ×2 

×2 

UdK? 3 
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ለምሳሌ፡- 396.215 

        (3×100) + (9×10) + (6×1) + 





 ×

10
12 + +






 ×

100
11  






 ×

1000
15  

እያንዳንዱ ሆሄ 3፣9፣6፣2፣1፣5 በ100፣10፣1፣
10
1
፣

100
1

፣
1000

1
 በቅደም ተከተል ተባዝቷል፡፡ የጋራ ታህቱን 

በመውሰድ  

396.215 = 300 + 90 + 6 +
1000
200

+
1000
10

+
1000

5
 

       = 396+
1000
215

 

       = 396
1000
215

 

396.215 ከድብልቅ ቁጥር 396
1000
215

ጋር እኩል ነው፡፡ ከዴሲማል ቁጥር በስተቀኝ ÁK¨< ቁጥር ²?a ŸJ’፣ 

ዴሲማል ነጥቡን እንተዋለን፡፡  
 

ለምሳሌ:- 8257.0 በአጭሩ 8257 ተብሎ ይጻፋል፡፡ 
 

 

 

 
 

 

 

 

 

 

 

 
 

 

›Y`Äj‹” ¨Å ¡õMóÃ KSk¾`' Ÿ›Y`Äi ’Øw ue}k˜ vK¨< lØ` M¡ u10 `u= �“v³K”:: 

�I~ ¾10 `u= ¾J’¨<” ¡õMóÃ ¨Å ›Y`Äi lØ` KSk¾` ¾L°K<” lØ` ÚUa ¾�I~” ²?a­‹ 

ÁIM ¨Å Ó^ ቆØ[” ’Øw �“ekU×K”::  

 

የቡድን ሥራ 3.1  
 

ባዶ ቦታዎችን ሙሉ  
ክፍልፋይ ቁጥር    አስርዮሽ ቁጥር  

  
000,10

32
          0.0032 

 
 
 
 

 

ሀ) በአስርዮሽ ውስጥ 3 የ ______ ቁጥር ቤት ስትሆን 2 ደግሞ የ _____ ቁጥር ቤት ናት፡፡ 
 

 

ሚ
ሊየ

ኖች

አስ
ር 
ሺዎ

ች

ሺዎ
ች
መ
ቶዎ

ች

አስ
ሮችአን

ዶች
አሥ

ረኞ
ች

መ
ቶኛ

ዎች

ሺኛ
ዎች
አስ

ርሺ
ኛዎ

ች

መ
ቶ ሺኛ

ዎች

ሚ
ሊዮ

ነኛ
ዎች

0 . 0 0  3  2

 
ምስል 3.3 

 

የዴሲማል ነጥብ(አሥርዮሽ ነጥብ)  

ሚ
ሊ
ዮ
ኖ
ች
 

ሺ
ዎ
ች
 

አ
ንዶ

ች
 

አ
ንድ

 አ
ስረኛ

ዎ
ች
 

አ
ንድ

 መ
ቶ
ኛ
ዎ
ች
  

አ
ንድ

 ሺ
ኛ
ዎ
ች
 

መ
ቶ
ዎ
ች
 

አ
ሥ

ሮ
ች
 

ምስል 3.2 

 

መ
ቶ
 ሺ

ዎ
ች
 

አ
ስር

 ሺ
ዎ
ች
 

          · 
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¾lØ` 379.468 lØ` u?„‹ �”SMŸƒ::  

     

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

  በ  ዓይነት የተጻፈ ¡õMóÃ u=cØ �“ u[»S< ¾T"ðM ²È u“K” w“"õM' k] K=J’< ¾T>‹K<ƒ 

0' 1' 2' 3' . . . ፣ K-1 ናቸው:: 0 k] ŸJ’' T"ðK< ÁŸƒTM:: ›Y`Äh© lØ\U ›¡�T> 

ÃvLM:: 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

 

 

 

 

 

 

 
 

 

 

 

 

 
 

G u K c="ðM' k]¨< Ÿ²?a ¾}K¾ lØ` K=J” Ã‹LM: ÃIU lØ` (}SddÃ lØ`) �¾}ÅÒÑS 

uSU×ƒ ›¡�T> ›ÃJ” ÃJ“M:: ¾²=I ¯Ã’~ ›Y`Äi lØ` ›=-›¡�T> }ÅÒÒT> ›Y`Äi 

ÃvLM:: ¾T>Ÿ}K¨<” UdK? �”SMŸƒ::  

 

¡õMóÄ‡” ¨Å ›Y`Äi K¨<Ö<::  

G)    K)                   N)  

 

SõƒN?:- 

 G)    eK²=I  

  
 
 

 

      

 

N)   

      ' '  = 1.25     ›¡�T> ›Y`Äj‹ ናቸው፡፡ 

                   
 

 
 

 

                       

 

5 

0.8

 

  
 40  
-40 
    0 

8 

0.375 

    30   
   -24 
    60 
   -56 
       40 
    -  40 
         0 

UdK? 4 

4 

1.25 

  5 
-4  
 10 
 - 8 
20 
20 
   0 

}Óv` 3.3  
 

የ3418.297 እያንዳንዱን ሆሄ የቁጥር ቤት ግለጹ፡፡ 
 

 

 

¾S„ u?ƒ (100) 

¾›Y` u?ƒ (10) 

8 6 4 . 9 7 3 

¾›”É u?ƒ (1) 
›Y`Äi ’Øw  

¾›”É g=— u?ƒ  

¾›”É S„— u?ƒ  

¾›”É ›Y[— u?ƒ  
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¡õMóÄ‡” ¨Å ›Y`Äi K¨<Ö<::  

G)   K)                   N)  

 

SõƒN?:- 

        
G)  

   eK²=I  , 0.444 . . . ,  

 

 

  

 

0.444 . . . c=éõ  K=vM Ã‹LM:: ÃIU TKƒ'  =  

0.444 . . . ¨Å ›”É ›Y`Äi u?ƒ TÖÒÒƒ Ã‰LM:: eK²=I 0.4 TKƒ ’¨<:: 

¨Å G<Kƒ ›Y`Äi u?ƒ c=ÖÒÒ 0.44' ¨Å Zeƒ ›Y`Äi u?ƒ c=ÖÒÒ 0.444' 

¨²} ÃJ“M::  

 

 K) 
 

eK²=I   ¨Å ›”É ›Y`Äi u?ƒ 

e“ÖÒÒ 1.7' ¨Å G<Kƒ ›Y`Äi u?ƒ e“ÖÒÒ 1.67' 

¨Å Zeƒ ›Y`Äi u?ƒ e“ÖÒÒ 1.667 ÃJ“M::  

 

 

 

  N)     

eK²=I  

 ,  

 1.3434 . . . ¨Å ›”É ›Y`Äi u?ƒ c=ÖÒÒ 1.3 ÃJ“M:: 

 1.3434 . . .  ¨Å G<Kƒ ›Y`Äi u?ƒ e“ÖÒÒ 1.34 ÃJ“M:: 

 1.3434 . . .  ¨Å Zeƒ ›Y`Äi u?ƒ e“ÖÒÒ 1.343 ÃJ“M:: 

 

    9 

0.444 

  40 
- 36  
  40 
  -36 
   40 
  -36 
     4 

UdK? 5 

3 

1.666 

  5 
- 3  
  20 
  -18 
   20 
  -18 
    20 
   -18 
      2 

133 

 -99 

 340 

 297 

 430 

 396 

 340 

1.3434… 

99 
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�I~ 100 ¾J’ ¡õMóÃ S„— ÃvLM:: eK²=I  c=éõ 70% ' c=’uw cv S„— ¨ÃU cv ø`c”ƒ 

}wKA ’¨<::  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

S„— ¨ÃU ø`c”ƒ TKƒ �Á”Ç”Æ ŸS„ TKƒ ’¨<:: u¾°Kƒ }Óv^‹” ¨<eØ S„— ¾T>K¨<” 

nM �”ÖkTK”:: S„—” SÖkU ’Ña‹” ukLK< T¨ÇÅ` Áe‹K“M:: 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

ማስታወሻ  
ክፍልፋዮችን ወደ መቶኛ ስንለውጥ ታህቱን 100 ትተን በ100% ብቻ እናበዛለን፡፡ 
 

 

 

 

UdK? 6 

ክፍልፋዮቹን ወደ ፐርሰንት ለውጡ፡፡ 

   ሀ) 
5
2
  ለ) 

16
1
     ሐ) 

3
5
 

መፍትሔ፡   ሀ) 
5
2
 = 

100
?

 ፡ 
205
202

×
×

 = 
100
40

= 40% 

   ለ) 
16
1
 = 

10016
1001
×
×

 = 
10016

100
×

 = %
16
100

 = 6.25% 

          ሐ) 
3
5
 = 

1003
1005

×
×

 = %
3

500
 = 166.6% 

 

 

UdK? 7 

አበበ Ÿ20 ¨<eØ 13 T`¡ ›Ñ–:: T]~ Ÿ10 ¨<eጥ 7 T`¡ ›Ñ–‹:: ¾T”—†¨<  ውጤት 

ነው የተሻለው? 
 

SõƒN?:- uS„— KSÓKê' �I�†¨< 100 ¾J’< ¡õMóÄ‹” TÓ–ƒ (SðKÓ) ’¨<::  

     '    

 ¨ÃU 65% '   ¨ÃU 70% 

¾T]~ T`¡ Ÿ100 ¨<eØ 70 eKJ’' Ÿአበበ T`¡ ¾}hK (¾uKÖ) ’¨<::  
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የቡድን ሥራ 3.2  
 

ከማል ካለው 200 ብር ለልደቱ ልብስ መግዣ  ያህሉን ተጠቀመ፡፡ የከማል ልብስ ዋጋ ምን ያህል 

ነው? ከማል የቀረው ገንዘብ በመቶኛ ምን ያህል ነው? 
 

u›”É ¡õM ¨<eØ "K<ƒ 40 }T]­‹ ¨<eØ 30 ተማሪዎች MÍÑ[Ê‹ “†¨<፡፡ ¾MÍÑ[Ê‡” 

lØ` uS„— ÓKè::  
 

SõƒN?:-  
Å[Í 1: ¾MÍÑ[Ê‡” ¡õMóÃ �“Ñ˜::  

   MÍÑ[Ê‹ =      

      Å[Í 2: uÅ[Í 1 ¾}Ñ–¨<” ¡õMóÃ u100%  Tv³ƒ:: 

         

eK²=I ¾MÍÑ[Ê‹ lØ` ¾¡õK< }T]­‹ 75% ’¨<:: 
 

 

UdK? 8 

ክፍልፋዮችን አወዳድሩ  

  
5
1
፣

3
2
፣

7
5
 

 

መፍትሔ፡ 

    
5
1
=

5
1
×

100
100

 = 
1005

100
×

 = %
5

100
 = 20% 

    
3
2
=

3
2
×

100
100

 = 
3

200
× 

100
1

 = %
3

200
 = 66

3
2
% 

    
7
5
=

7
5
×

100
100

 = 
7

500
×

100
1

 = %
7

500
 = 71

7
3
% 

   ከስሌቱ የተገኘው 20%<66 %
3
2

< 71 %
7
3

 

   ስለዚህ 
5
1
<

3
2
<

7
5

 

 

UdK? 9 
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SMSÍ 3.2 
 

1. ¾T>Ÿ}K<ƒ” ¡õMóÄ‹ ¨Å ›Y`Äi K¨<Ö<:: ›¡�T> ¨ÃU ›=-›¡�T> ተደጋጋሚ ›Y`Äi 

SJ“†¨<”U K¿:: ኢ-አክታሚ ተደጋጋሚ ከሆነ ወደ ሁለት አሥርዮሽ ቤት አጠጋጉ፡፡  

G.   N.            W.    c.            k.  

K.   S.    [.             ሸ.  

     

2. ŸLÃ uØÁo 1 ¾}cÖ<ƒ” ¡õMóÄ‹ ¨Å S„— kÃ\::  

3. ¨Å }Ökc¨< ›Y`Äi u?ƒ uTÖÒÒƒ c”Ö[ÿ” S<K<::  

›Y`Äi lØ` ›”É ›Y`Äi 
u?ƒ 

G<Kƒ ›Y`Äi 
u?ƒ 

Zeƒ ›Y`Äi 
u?ƒ 

0.121212 ...    
2.3636 ...    
4.257257 ...    

 

4. u›”É ›"vu= 13 ¨”Ê‹“ 12 MÍÑ[Ê‹ ›K<::  

G. ¾›"vu=¨<” ¨”Ê‹ lØ` u¡õMóÃ ÓKì<:: 

K. ¾›"vu=¨<” MÍÑ[Ê‹ w³ƒ u¡õMóÃ ÓKì<:: 

N. ¾›"vu=¨<” ¨”Ê‹ w³ƒ uS„— ÓKì<:: 

S. ¾›"vu=¨<” MÍÑ[Ê‹ w³ƒ uS„— ÓKè:: 

5. uLÃ’I Ÿ25 ¨<eጥ 14 T`¡ ›Ñ–:: }ªu‹ Ÿ40 ¨<eጥ 10 T`¡ ›Ñ–‹:: ›¨M ÅÓV Ÿ50 ¨<eጥ 23 

T`¡ ›Ñ–::  

G) ¾�Á”Ç”†¨<” T`¡ u¡õMóÃ ÓKì<:: 

K) ¾�Á”Ç”Ç†¨<” T`¡ uS„— ÓKì<:: 

N) ¾�Á”Ç”Ç†¨<” ¨<Ö?ƒ uSÖkU upÅU }Ÿ}M ›ekU×D†¨<:: (Ÿƒ”ሽ ¨<Ö?ƒ ¨Å  

   ƒMp ¨<Ö?ƒ) 
 

3.2.1 ›Y`Äj‹ lØa‹” ¨Å ¡õMóÃ lØa‹“ መቶኛ Sk¾`  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

አክታሚ አስርዮሽችን ወደ ክፍልፋይ ለመለወጥ 

1. ከአስርዮሽ ነጥብ በስተግራ ያሉትን ቁጥሮች እንደሙሉ ቁጥር መውሰድ፤  

2. ከአስርዮሽ ነጥብ በስተቀኝ ያሉትን ሆሄዎች እንደቁጥር ቤታቸው እንደ  

ወዘተ መውሰድ፤  

3. ሁሉንም በመደመር ወደ አንድ ክፍልፋይ መለወጥ፡፡  

 

}Óv` 3.4  
 

ከሚከተሉት አስርዮሾች ከ  ጋር እኩል የሆኑትን ለዩ፡፡  

ሀ) 0.2          ለ) 0.02          ሐ) 0.002       መ) 0.05            
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የቡድን ሥራ 3.3  
 

20 የ800 ስንት መቶኛ ነው? ውጤቱን በአስርዮሽ ግለፁ፡፡  

እያንዳንዱን አስርዮሽ ወደ ክፍልፋይ ለውጡ፡፡ 

ሀ) 0.0027                  ለ) 40.08 

መፍትሔ፡-   ሀ) 0.0027  = 0 ×   

                      = 0 + 0 +  

                     =  

                     =  

 

ለ) 40.08 = 40 + 0 ×  

         = 40 +  

         =  

         =  

         =  

 

 

UdK? 10 

  0.3 = 0.3     30%    

0.32 = 0.32    32%   

 

�”ÅUƒSKŸ~ƒ ›Y`Äj‹” ¨Å ¡õMóÃ“ ¨Å ø`c”ƒ KSk¾`' ›Y`Äሽ” lØ` 

u10 `u= Tv³ƒ“ u10 `u= T"ðM ’¨<:: 0.25” ¨Å ¡õMóÃ“ ¨Å S„— ¨ÃU 

ø`c”ƒ Sk¾` ƒ‹LL‹G<; ¾T>Ÿ}Kƒ” }ÚT] UdK?­‹ }SMŸ~::  
 

 

UdK? 11 
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SMSÍ 3.3 
 

¾T>Ÿ}K<ƒ” ›Y`Äj‹ ¨Å ¡õMóÃ �“ ¨Å ø`c”ƒ K¨<Ö<፡፡  

G) 0.36   N) 0.23  W) 0.032  c) 0.751 

K) 0.82   S) 0.465  [) 0.345  g) 0.259 
 

3.2.3 መቶኛዎችን ¨Å ¡õMóÄ‹“ ›Y`Äi ቁጥሮች ¾SK¨Ø ²È 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
S„— ¨ÃU ø`c”ƒ TKƒ �I~ 100 ¾J’ ¡õMóÃ eKJ’' �”Å ›‰ ¡õMóÃ SÓKê Ã‰LM::  

 

}Óv^ƒ 3.5 
 

የጠቆሩ የምስሎቹን ክፍሎች የሚገልጹ ክፍልፋዮች ጻፉ፣ ይህንንም ወደ መቶኛ ቀይሩ፡፡  

 

ሀ)                        ለ)                          ሐ) 

 

 

 

 

መ)                        ሠ)                        ረ) 

 

 

  

  

UdK? 12 

¾T>Ÿ}K<ƒ” ›Y`Äj‹ ¨Å ¡õMóÃ �“ ¨Å መቶኛ K¨<Ö<፡፡  

G) 0.24   K) 0.534  N) 0.075 

SõƒN? G) 0.24  =  0.24  ×   =  = 24% =  

 K) 0.534 = 0.534 ×   =  =  ×  = % 

N) 0.075 = 0.075 ×  =  = % =  

 



U°^õ 3 ¡õMóÄ‹ �“ ›e`Äሽ ቁጥሮች 

 

 6— ¡õM ¾}T] SîHõ                                                                                                                            49                                                                                                         
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

SMSÍ 3.4 
 

1. ¾T>Ÿ}K<ƒ” ፐርሰንቶች (መቶኛዎች) ¨Å ¡õMóÃ �“ ¨Å ›Y`Äi K¨<Ö<:: 

 G) 15%  K) 28%     N) 72% S) 2   W) 8      [) 12    

2. ሰንጠረዡን ሙሉ 

ክፍልፋይ አስርዮሽ ፐርሰንት 

 
0.40 40% 

  28% 

 
  

 0.375  
  62.5% 

 
  

የቡድን ሥራ 3.4  

ዝናባማ የሆኑ ደኖች ከ250,000  የታወቁ የተክል ዝርያዎች 90,000 ዝርያዎች ይገኙባቸዋል፡፡ 
ይህ በመቶኛ ምን ያህሉ ነው? 

 
UdK? 14 

 

  %” G) u¡õMóÃ  K) u›Y`Äi ÓKè::    

 

SõƒN? 

G) 12  12  

K) 12  0.1225 

 

          

 

 

  

    

20%” G) u¡õMóÃ        K) u›Y`Äi ÓKè::    
 

SõƒN? 

G) 20%  

 

K) 20% 0.2 

UdK? 13 
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3.3 ¡õMóÄ‹” T¨ÇÅ`“ upÅU }Ÿ}M TekSØ 

ማስታወሻ፡- ተመጣጣኝ ክፍልፋዮች የምንላቸው በዝቅተኛ ሂሳባዊ ቃል ሲገለጹ እኩል የሚሆኑ ናቸው፡፡ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

ምሳሌ፡- አለሚቱ በኬሚስትሪ ሙከራ ፈተና ከ35 ውስጥ 30 ነጥብ ስታገኝ፣ በእንግሊዝኛ ሙከራ ደግሞ ከ48 

ውስጥ 42 ነጥብ አገኘች፡፡ በዚህ መሠረት በየትኛው ትምህርት የተሻለ ውጤት አመጣች? 

ጥያቄው የትኛው ክፍልፋይ ይበልጣል ነው፣  ወይስ ? 

 

- መጀመሪያ ክፍልፋዮቹን ማቃለል ነው፡፡ 

 

 

 

 

አሁን እና  ማወዳደር ነው፡፡ ለዚህም ታህታቸውን እኩል ማድረግና ከዚያም ላዕላቸውን ብቻ ማወዳደር 

ነው፡፡  

                 

      49 > 48 

         ስለዚህ  

 

በመሆኑም ዓለሚቱ በእንግሊዝኛው የተሻለ ውጤት አምጥታለች፡፡  

ስለዚህ ክፍልፋዮችን ለማወዳደር በቅድሚያ በዝቅተኛ ሂሳባዊ ቃል መግለጽ፡፡ በመቀጠል የጋራ ታህት ማግኘት፣ 

ከዚያም ላዕላቸውን ብቻ ማወዳደር ነው፡፡ 
 

}Óvር 3.6 

ከሚከተሉት ክፍልፋዮች ውስጥ ከ  ጋር ተመጣጣኝ የሆኑትን ለዩ፡፡ 

            

 

  

         

            

  

     ወዘተ 

 
 

  

  

 

UdK? 15 

 

  

= 

 

 

= 

 

 

 

 

  

 

 

÷5 

 

 

÷5 

 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

  

 

 

÷6 

 

 

÷6 
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}S××˜ ¡õMóÄ‹ u´pƒ— H>dv© nM c=ÑKè L°L†¨< �“ �I�†¨< ›”É ¯Ã’ƒ S<K< lØa‹ 

SJ“†¨<” ›e�¨<c<::  
 

¡õMóÄ‹” KT¨ÇÅ` kØKA u}cÖ¨< UdK? SW[ƒ K?L S”ÑÉ SÖkU �”‹LK”::  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

የቡድን ሥራ 3.4  

ሰንጠረዡ አራት ፈረስ ጋላቢዎች የተለያዩ ርቀቶችን ሲጋልቡ የጋለቡትን ርቀት፣ ጊዜና ፍጥነት 

ያመለክታል፡፡ የእያንዳንዱ ጋላቢ ፍጥነት የጋለቡት ርቀት በወሰደባቸው የግልቢያ ጊዜ ተካፍሎ 

የሚገኝ ነው፡፡ የትኛው ጋላቢ ነበር ፈጣን? ዝቅተኛ ፍጥነት የነበረውስ? አብራሩ፡፡ 

  
 ርቀት (ሜትር) ጊዜ (ሴኮንድ) ፍጥነት (ሜ/ሴ) 
ጋላቢ ሀ 238 28 

28
238

 

ጋላቢ ለ 195 26 

26
195

 

ጋላቢ መ 187 10 

10
187

 

ጋላቢ ወ 4
20

5
 

1 

5
420  

 
 

የሚከተሉትን ክፍልፋዮች ከትንሽ ወደ ትልቅ በቅደም ተከተል አስቀምጡ   

መፍትሔ፡-  

የ3፣ 8 እና 27 ትንሹ የጋራ ብዜት (ት.ጋ.ብ) 8 ×27 = 216 

 72'  27' 8 

  

  

  

 

በቅደም ተከተል ሲገለጽ 

 ወይም  

 

 

                              

 

 

 

 

 
 

 

 
 

          

  

            

     

  

  

  

   

   

 

 

                              

 

UdK? 16 
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SMSÍ 3.5 
  

1. K�Á”Ç”Ç†¨< Zeƒ Zeƒ }S××˜ ¡õMóÄ‹ éñ:: 

 ' ' ' '  

2. ¾ÔÅK¨<” L°M uvÊ x�­‹ S<K<::  

 

3. ¾ÔÅK¨<” �Iƒ uvÊ x�­‹ S<K<::  

  

4. �¨<’ƒ ¨ÃU Gcƒ uTKƒ SMe eÖ< 

      ሀ)                ሐ)               ሠ)  

K)            S)         [)  <  

       

5. ¾T>Ÿ}K<ƒ” ¡õMóÄ‹ Ÿƒ”i ¨Å ƒMp upÅU }Ÿ}M ›ekUÖ<:: 

G) ' ' ' '   N) ' ' ' '   

K) ' ' ' '          መ)  

6. ¾T>Ÿ}K<ƒ” ¡õMóÄ‹ ŸƒMp ¨Å ƒ”i upÅU }Ÿ}M ›ekUÖ<:: 

G) ' ' ' '    N) ' ' ' '   

K) ' ' ' '         መ)  
   

  

UdK? 17 

 

  ¾T>Ÿ}K<ƒ” ¡õMóÄ‹ Ÿƒ”g< ¨Å ƒMቁ upÅU }Ÿ}M ›ekUÖ< (éñ)::  

'  ' ' '  

 

SõƒN?:- �Á”Ç”†¨<” ¨Å S„— SK¨Ø::  

 100% = 25%                   100% = 60%    

 100% = 12 %             

  

eK²=I  '  '  '  '                                     
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7. ከሚከተሉት ውስጥ ƒ”i ªÒ ÁK¨< ¾ƒ—¨< ’¨<;  
G) 9 SéQõƒ u5 w` SÓ³ƒ ¨Ãe 15 SéQõƒ u8 w` SÓ³ƒ;  

K) 3 KAT>­‹ u50 d”+U SÓ³ƒ ¨Ãe 9 KAT>­‹ uአንድ ብር  SÓ³ƒ;  

8. ከዲር አንድ ዕቃ በብር 24.75 ሲገዛ የሽያጭ ግብሩ 6.25% ነው፡፡ አባተ ተመሳሳይ ዕቃ በብር 20.25 
ሲገዛ የሽያጭ ታክሱ 7.5% ነው፡፡ ማንኛቸው በርካሽ (በዝቅተኛ) ዋጋ ገዙ? 
 

3.4 ¡õMóÃ lØa‹”“ ›Y`Äi ቁጥሮችን SÅS` �“ Sk’e  
 

3.4.1 ¡õMóÄ‹“ ›Y`Äሽ ቁጥሮ‹” SÅS`  
 

 

 

 

 

 

 

 
 

 
 

¡õMóÄ‹” �“ ›Y`Äj‹” SÅS` ƒ‹LL‹G<; KUdK?  �“0.8' u›Y`Äi ÉU\ U” ÁIM ’¨<; 

u¡õMóÃ ÉU\ U” ÁIM ’¨<; ¾T>Ÿ}K<ƒ” UdK?­‹ }SMŸ~::  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

}Óvር 3.7 
 

ቀጥሎ የተሰጡትን ክፍልፋዮች ደምሩ፡፡  

ሀ)                         መ) 0.2 + 0.4 

ለ)                        ሠ) 0.61 + 0.25 

ሐ)                         ረ) 0.87 + 0.31 

 

  

     

                             

                            

                             ÉUa‡” ðMÑ<::  

    G)  + 0.4                        K)  2.4             N) 2  6.35 
 

SõƒN?:- G)     

     ¨ÃU  0.4    

     eK²=I'  + 0.4 = 0.525 ወይም   

   K)  2.4    

eK²=I'  2.4   ¨ÃU  + 2.4 = 3  

       N) 2     

¨ÃU     

eK²=I'  ¨ÃU =  
        

          
        
 
 
 
 

 

UdK? 18 
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ማስታወሻ፡- ክፍልፋዮችንና አስርዮሾችን ለመደመር 

• ክፍልፋይን ወደ አስርዮሽ (ወይም አስርዮሽን ወደ ክፍልፋይ) ለውጡ፡፡ 
• ክፍልፋዮቹን ወይም አስርዮሾችን ደምሩ፡፡ 

 

SMSÍ 3.6 
 
 

1. ¾T>Ÿ}K<ƒ” lØa‹ ÉU` u›Y`Äi �“ u¡õMóÃ ðMÑ<:: 

G) 2 0.1    N) 2  5.6     W) 4  3.4       

K)  0.6     S) 5  1.375     [) 14  7.2 
    

2. ›MT´  Ÿ=KA Ó^U É”‹“ 0.75 Ÿ=KA Ó^U i”Ÿ<`ƒ Ñ³‹:: u›ÖnLÃ U” ÁIM Ÿ=KA 

Ó^U ›ƒ¡Mƒ Ñ³‹;  

3. ›”É MÏ uSËS]Á k”  Ÿ=KA T@ƒ` S”ÑÉ }Õ²& uG<K}—¨< k” 2.5 Ÿ=KA T@ƒ` }Õ²' 

uZe}—¨< k” 6.875 Ÿ=KA T@ƒ` }Õ²:: u›ÖnLÃ uZe~ k“ƒ U” ÁIM Ÿ=KA T@ƒ` }Õ²;  
 

3.4.2 ¡õMóÄ‹“ ›Y`Äሽ ቁጥሮችን Sk’e  

 

 
 

¡õMóÄ‹” �“ ›Y`Äj‹” e”k”e ŸSÅS` Ò` ›”É ¯Ã’ƒ ²È­‹” �”ÖkTK”:: Ÿ  LÃ 0.2 

Sk’e ƒ‹LL‹G<; ¾T>Ÿ}K<ƒ” UdK?­‹ �”SMŸƒ::  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

ማስታወሻ፡- ክፍልፋዮችን እና አስርዮሾችን ለማቀናነስ  

    1. ክፍልፋይን ወደ አሥርዮሽ (ወይም አስርዮሽን ወደ ክፍልፋይ) ለውጡ፡፡  
    2. ከፍልፋዮቹን (አስርዮሾቹን) አቀናንሱ፡፡ 

}Óvር 3.8 
 

ቀንሱ፣ 0.1 
 

  

  

የሚከተሉትን ቀንሱ  

    G)    0.38                                          K) 4   2.1 
 

SõƒN?:- G)   0.38   

     ¨ÃU   0.38   

          K) 4  2.1  4.6  2.1 2.5 

¨ÃU 4  2.1 = =  

eK²=I' 4  ¨ÃU 4   2.1  

 
 
 
 

 

  

    
 

   

                         

UdK? 19 
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SMSÍ 3.7 
 

1. ¾T>Ÿ}K<ƒ” lØa‹ M¿’ƒ ðMÑ<:: M¿’„‡”U u›Y`Äi �“ u¡õMóÃ ÓKè::  

ሀ) 0.32                ሐ)  1.75     ሠ) 7  2.375 

ለ)  0.125         መ) 1.375 

2. hg=~  d”+ T@ƒ` `´Sƒ "K¨< Ñ<`É kT>dD LÃ 2.125 d”+ T@ƒ` q[Ö‹:: ¾k[¨< ¾Ñ<`É 

kT>dD `´Sƒ U” ÁIM ’¨<; 

3. ›”É ƒUI`ƒ u?ƒ  c¯ƒ ¾ƒUI`ƒ Ñ>²? ›K¨<:: Ÿ²=I c¯ƒ LÃ 1.25 c¯ƒ ¾Ud Ñ>²? u=J”' 

KƒUI`~ }Óv` ¾T>¨<K¨< e”ƒ c¯ƒ ’¨<;  

4. ›wÆ  Ÿ=KA T@ƒ` SÕ´ ’u[uƒ:: Ÿ²=G< `kƒ LÃ 6.75 Ÿ=KA T@ƒ` u›¨<„u<e }Õ²:: k]¨<” 

`kƒ u�Ó` u=Õ´' u�Ó\ ¾}Õ²¨< U” ÁIM Ÿ=KA T@ƒ` ’¨<;  

3.5 ¡õMóÄ‹ና' ›Y`Äሽ ቁጥሮችን Tv³ƒ“ T"ðM  
3.5.1 ¡õMóÄ‹”“ ›Y`Äi lØa‹” Tv³ƒ  

¾G<Kƒ ¡õMóÄ‹ ¨ÃU G<Kƒ ›Y`Äj‹ �”Èƒ �”ÅT>v²< �e�¨<dL‹G<;  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

¾T>Ÿ}K<ƒ” UdK?­‹ �”SMŸƒ::  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

}Óvር 3.9 
 

የሚከተሉትን ቁጥሮች አባዙ፡፡ 

ሀ)            ለ)          ሐ) 0.2 × 0.4 

 

  

 

                      

¨ÃU 0.2 
           0.6 
          0.12 
      
 

  
            
           
      

›”É ›Y`Äi u?ƒ 

 

   
›”É ›Y`Äi u?ƒ 

 

   

G<Kƒ ›Y`Äi u?ƒ 

 

   

¾T>Ÿ}K<ƒ” lØa‹ ›vዙ፡፡  

    G) ×                     S)  3.5  

                 K)        W) 28.1  0.73 
        N) 0.2 × 0.6 
        

SõƒN?:- G)     

          K)    

   N) 0.2 × 0.6 = 0.12 (uT"ðM) 

 

 
 

 

 

 
 

 

UdK? 20 
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ማስታወሻ 
ክፍልፋዮችን ማባዛት 

     1. ድብልቅ ክፍልፋዮች ካሉ ወደ ህገወጥ ክፍልፋይ መቀየር፤  

     2. ላዕሉን በላዕል፣ ታህቱን በታህት ማባዛት፤  

     3. ውጤቱን በዝቅተኛ ሂሳባዊ ቃል መግለጽ፡፡ 

 

አሥርዮሾችን ማባዛት 

     1. አስርዮሻዊ ነጥቦችን ከግንዛቤ ሳናስገባ ቁጥሮቹን ማባዛት፤ 

     2. የአብዥ እና የተበዢን አሥርዮሻዊ ነጥብ በአጠቃላይ መቁጠር፤  

     3. ከብዜቱ ውጤት መጨረሻ ቁጥር የአሥርዮሻዊ ነጥቦቹን ቁጥር ያህል ወደ ግራ መቁጠር፣  

       አሥርዮሻዊ ነጥቡን ማመልከት፡፡             

         2.32 ← ሁለት አሥርዮሽ ነጥብ (ቤት)  

       × 0.05 ← ሁለት አሥርዮሽ ነጥብ (ቤት)  

       0.1150 ← አራት አሥርዮሽ ነጥብ (ቤት)  

 
 

 

Å[Í 1: �”ÅT”—¨<U S<K< lØa‹ Tv³ƒ፤  

Å[Í 2: ¾›w» �“ ¾}v» lØa‹” ›Y`Äh© ’Øw SlÖ ፤̀  

Å[Í 3: ›Y`Äh© ’Øw TekSØ:: የብዜቱ ¨<Ö?ƒ ›Y`Äh© ’Øw' ¾›w» �“ ¾}u» 

›Y`Äh© ’Øx‹ ÉU` ’¨<::  

 

S) 2.5 × 3.5 , 8.75 

  ¨ÃU  

 

      

 

 
 

        

W) 

 

 

 

 

 

 

 

 

    

 

      
        

 

 

 

 

 
 

 

 

  

    

 

       

          

          

       

  

    

 

 

  2.5  
× 3.5 
  125 

  +75 
    8.75 

›”É ›Y`Äi u?ƒ 

 

   

›”É ›Y`Äi u?ƒ 

 

   

G<Kƒ ›Y`Äi u?ƒ 

 
      28.1  

     × 0.73 
    843 

        1967 
 20,513 
  20.213 

›”É ›Y`Äi u?ƒ 

 
   

G<Kƒ ›Y`Äi u?ƒ 

 
   Zeƒ ›Y`Äi u?ƒ 
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SMSÍ 3.8 
 

1. ¾T>Ÿ}K<ƒ” lØa‹ ›v²<፡፡ 

 G. 0.8 × 0.5      W. 2.235 × 1.35 

K. 0.12 × 0.3      [. ×  

N. 0.042 × 0.4      c. 1   × 3       

 S. 0.153 × 0.5            g. 1   ×          

 

2. ¾T>Ÿ}K<ƒ” lØa‹ w²?ƒ ðMÑ<:: ¨<Ö?~”U u¡õMóÃ ¨ÃU u›Y`Äi eÖ<::  

  G.  × 0.4   N. 7.5 × 2              W. 12 × 0.25 

K. 2.6 ×    S. 7  × 3.2         [. 4  × 0.375 
 

3. የ›”É Te�¨mÁ ¨[kƒ eóƒ 38 d.T@2 ’¨<:: ›”É ¾ö„ ¢ú Sd]Á ¾ª“¨<” Te�ወቂያ ¨[kƒ 

eóƒ 0.6 Ñ>²? ¾J’ ¢ú TÉ[Ó u=‹M' የ¢úው eóƒ U” ÁIM ’¨<;  

4. ›KS< u¾k’< ¾›”É ¾�Ó` "Ee T@Ç” 2.5 ²<` Ãa×M:: u5 k” ¨<eØ e”ƒ ²<` Ãa×M;  

5. Å^`~ u¾k’< 3.25 Ÿ=KA T@ƒ` uSaØ ¾\Ý MUUÉ �Å`ÒK‹:: u7 k“ƒ ¨<eØ u›ÖnLÃ U” 

ÁIM Ÿ=KA T@ƒ` ƒa×K‹;  
 

  

UdK? 21 

 

  ¾T>Ÿ}K<ƒ” lØa‹ ›v²<::  

    G) 0.2 ×        K) 2  1.625 

SõƒN?:- G) 0.2     

eK²=I 0.2  0.08  ¨ÃU 0.2   

   K) 2   1.625  =  2.75 × 1.625  = 4.46875  KU”; 

¨ÃU 2   1.625     

eK²=I   1.625  =  4.46875 

¨ÃU 2  × 1.625  =     
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3.5.2 ክፍልፋዮችና አስርዮሽ ቁጥሮችን ማካፈል   

›Y`Äj‹” T"ðM ƒ‹LL‹G<;  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

የ 10 ርቢ  
ኘላኔት ሜርኩሪ ከመሬት የ36,000,000 ኪሎ ሜትር ርቀት አላት፡፡ እንደነዚህ ያሉ ትልልቅ ቁጥሮች በ10 ርቢ 
ይገለጻሉ፡፡  
 

አንድ ትልቅ ቁጥር በ10 ርቢ ሲገለጽ ቁጥሩን 1 ወይም ከ1 የበለጠ፣ ነገር ግን ከ10 ባነሰ ቁጥር ገልጸን በ10 
ርቢ እናባዛለን፡፡  
በዚህም መሠረት 36,000,000 ኪሎሜትር = 3.6 × 107

 

 ኪሎሜትር፡፡ 
 

¾T>Ÿ}K<ƒ” lØa‹ ›"õK<:: 

  G)       N)      
    K)       S)    

   

   G) 0.8 ÷ 0.2 = 4    

   K) 19.6 ÷ 0.14 = 140 

   N) 6.15 ÷ 0.5 =  12.3 

   S) 9.718 ÷ 0.226 =  43 
 
 

 

 

  

              

         

        

     

     

     
 

       

 
 

 

UdK? 22 

 

  

¾T>Ÿ}K<ƒ” lØa‹ ›"õK< 

    G)  ÷ 0.08     K) 3.2÷       N) 20  ÷ 6.875    

 

SõƒN?: 
 

    G) 0.08  =  = 3.125 

 K)  = 16 

N) 20 6.875 3 

 
 

 

 

  

              

      

 

 
 

      

   

  

 

UdK? 23 
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ማስታወሻ 

   - ›”É” S<K< lØ` ¨ÃU ¡õMóÃ u¡õMóÃ e“"õM' u›"ó¿ ÓMwጥ �“u³K”::  

   - uT"ðM Ñ>²? }"ó¿”“ ›"ó¿“ x� TkÁ¾` ›Ã‰MU& uTv³ƒ Ñ>²? Ó” TkÁ¾` Ã‰LM::  

    (T"ðM ¾pÃÃ` vQ`Ã ¾K¨<U):: 

 

SMSÍ 3.9 
 

1. ¾T>Ÿ}K<ƒ” lØa‹ አካፍሉ:: 

   G) 0.24 ÷ 0.3  N) 0.12 ÷ 1.5   W)                c)  

   K) 0.275 ÷ 0.5  S) 2.9 ÷ 0.25   [)               g)  

2. ¾T>Ÿ}K<ƒ” በ10 ርቢ ጻፉ፡፡ 
   ሀ) 9,600                ሐ) 500,000  
   ለ) 80,700           መ) 8,300,000 
3. የሚከተሉትን ሒሳባዊ ስሌቶች ወደመደበኛ ቁጥር ለውጡ (በመቁጠሪያ ቁጥር ጻፉ)፡፡  
   ሀ) 2.38 × 103                      መ) 8.007 × 104  
   ለ) 4.917 × 102                     ሠ) 4.321 × 107 
   ሐ) 8.11 × 102 

u<É” Y^ 3.5 

ýL’@ƒ T@`Ÿ<] ŸS_ƒ 3.6 x 107 Ÿ=KAT@ƒ` ƒ`nK‹:: ýL’@ƒ Ìú}` ÅÓV  

6.287 x 108 Ÿ=KA T@ƒ` ƒ`nK‹:: KS_ƒ ¾Uƒk`u¨< ¾ƒ—ª ýL’@ƒ “ƒ? 

387,000ን በ 10 ርቢ ጻፋ  

387,000 = 3.87 × 105    
 

 
 

 

 

      

        
 

 
 

 

UdK? 24 

 

  

}Óvር 3.10 
 

አካፍሉ 

ሀ) 0.2 ÷ 0.1    ሐ) 0.5 ÷ 0.001 

ለ) 0.4 ÷ 0.01              መ) 0.01 ÷ 0.004 

ኘላኔት ማርስ ከመሬት ያላት ርቀት 141,710,000 ኪሎሜትር ነው፡፡ በ10 ርቢ ግለጹ::  

 141,710,000 ኪሎሜትር = 1.4171 × 108 ኪሎ ሜትር 
 

 
 

 

 

            

      
 

 
 

 

UdK? 25 
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 ክፍልፋይን በዝቅተኛ ሂሳባዊ ቃል ለመግለጽ፡-  

1. የላዕሉንና የታህቱን ትልቁን የጋራ አካፋይ ፈልጉ፡፡  
2. ላዕሉንና ታህቱን በትልቁ የጋራ አካፋይ (ት.ጋ.አ) አካፍሉ፡፡  
3. በመጨረሻም ውጤቱን ጻፋ፡፡ 

 ክፍልፋዮን ወደ አሥርዮሽ ለመለወጥ፤ ላዕሉን በታህቱ ማካፈል ያስፈልጋል፡፡ 

 ታህቱ 100 የሆኑ ክፍልፋዮች 100ኛ ይባላሉ (ፐርሰንት ወይም መቶኛ ይባላሉ)፡፡  

 አክታሚ አስርዮሾችን ወደ ክፍልፋይ ለመለወጥ፣  

1. ከአስርዮሽ በስተግራ ያሉትን ቁጥሮች እንደሙለ ቁጥር ውሰዱ፡፡  

2. ከአስርዮሽ ነጥብ በስተቀኝ ያሉትን ቁጥሮች ታህታቸው 10 ወይም የ10ርቢ 

በሆኑ ክፍልፋዮች ለውጡ፡፡  

3. ክፍልፋዮቹን በመደመር ወደ አንድ ክፍልፋይ ለውጡ፡፡  

 አስርዮሾችን ወደ ክፍልፋይ፣ ክፍልፋዮችን ወደ አሥርዮሽ ለመለወጥ በ10 ወይም በ10 

ርቢ በማካፈል ወይም በማባዛት መለወጥ ይቻላል፡፡  

 ክፍልፋዮችን ለማወዳደር ታህታቸውን እኩል ማድረግ ነው፡፡ ለዚህም ትንሹን የጋራ 

ብዜት (ት.ጋ.ብ) መፈለግ ነው፡፡  

 ክፍልፋዮችን እና አስርዮሾችን ለመደመር ወይም ለመቀነስ፡-  

1. ክፍልፋዮችን ወደ አስርዮሽ መለወጥ (ወይም አስርዮሾችን ወደ ክፍልፋይ 

መቀየር)፤  

2. ክፍልፋዮቹን መደመር ወይም መቀነስ፤  

3. ውጤቱን በዝቅተኛ ሂሳባዊ ቃል መግለጽ፡፡  

 ክፍልፋዮችን ለማካፈል፡-  

1. ተካፋዩንና አካፋዩን በ10 ርቢ በማባዛት ወደ መቁጠሪያ ቁጥሮች መለወጥ፤  

2. ውጤቱን በዝቅተኛ ሂሳባዊ ቃል መግለጽ፡፡  

 አንድ ቁጥር በ10 ርቢ ሲገለጽ፣ ቁጥሩን በ1 ወይም በ1 እና በ9 መካከል በሆነ ቁጥር 

ገልጾ በ10 ርቢ ማባዛት፡፡  

 

የምዕራፍ 3 TÖnKÁ 
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1. በዝቅተኛ ሂሳባዊ ቃል ግለጹ፡፡ 

ሀ.        ለ.        ሐ.       መ.  

2. የሚከተሉትን ከፍልፋዮች ወደ አስርዮሽ እና ወደ መቶኛ ለውጡ፡፡  

ሀ.          ለ.           ሐ.14             መ.  

3. የሚከተሉትን አስርዮሾች ወደ ክፍልፋይ እና ወደ መቶኛ ለውጡ፡፡  
ሀ. 0.45        ለ. 0.65         ሐ. 3.2      መ. 10.25 

4. የሚከተሉትን ቁጥሮች ከትንሽ ወደ ትልቅ በቅደም ተከተል ጻፋ፡፡  

ሀ.               ሐ.  

ለ. 0.83፣             መ. 0.4፣  

5. አስሉ 

ሀ.  + 0.8          ሠ. × 0.4        ቀ. 0.224 ÷ 1.6 

ለ.  + 0.625         ረ.         በ. 0.0032 ÷ 0.4 

ሐ. 45.5 −         ሰ. 1.5 ÷  

መ.28.1 − 0.25     ሸ. 12 ÷ 2.5 
6. በ10 ርቢ ጻፋ፡፡  

ሀ. 8,900     ለ. 400,000        ሐ.1,290,000     መ. 98,000,000 
7. የሚከተሉትን ሒሳባዊ ስሌቶች ወደ መደበኛ ቁጥር ለውጡ (መቁጠሪያ ቁጥር)፡፡  

ሀ. 6.03 × 105           ሐ. 5.66 × 109 
ለ. 3.89 × 106           መ. 9.9923 × 1010 

8. 2000 × 2.14 = 4280 ቢሆን፣ 0.2 × 21.4 ምን ያህል ነው? 

9. አበባ እና ሳባ ኬክ ተጋበዙ፡፡ አበባ የኬኩን  በላች ሳባ  በላች፡፡ ብዙ ኬክ የበላው 

ማነው? ያልተበላው ኬክ ምን ያህል ነው? 

10. ከትንሽ ወደ ትልቅ በቅደም ተከተል አስቀምጡ፡፡ . 

11. ከሚከተሉት ቁጥሮች ውስጥ ትልቁንና ትንሹን ለዩ፡፡  

0.9፣ 63%፣ 7፣  

12. የሚከተሉትን አስሉ፡፡  

ሀ.  − 2(0.8)         ለ.  +  

13. ሸ = 4.8፣ በ = 3.2 ቢሆኑ 

       +  + ሸበ ፈልጉ፡፡ 

 
   

የምዕራፍ 3 የTÖnKÁ መልመጃዎች 
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14. ከሚከተሉት ትልቁ የትኛው ነው? 
         ሀ. የ80 30%         ሐ. የ900 27%        

    ለ. የ200 7%         መ. የ150 60% 

15. አንድ ነጋዴ በመጋዘኑ ካሉት ዕቃዎች አንዱን በብር 486.50 ሸጠ፡፡ ይህ ዋጋ ዕቃው 

ከተገዛበት ዋጋ በ3.5 ጊዜ ብልጫ አለው፡፡ የነጋዴው ትርፍ ምን ያህል ነው? 

16. 73% የሚሆኑ ተማሪዎች ኮምፒዩተር ያላቸው የየትኛው ት/ቤት ተማሪዎች ናቸው? 

 

ት/ቤት የተማሪዎች ቁጥር 

ሀ ከ270 ተማሪዎች 90 ኮምፒዩተር አላቸው  

ለ ከ100 ተማሪዎች 56 ኮምፒዩተር አላቸው 

ሐ ከ150 ተማሪዎች 110 ኮምፒዩተር አላቸው 

መ ከ500 ተማሪዎች 125 ኮምፒዩተር አላቸው 

 

 


